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A MESSIEURS LES PROFESSEURS.

En publiant ce solfége dont on dira peut-étre que le besoin ne
se faisait nullement sentir, je crois utile de donner 1ci une petite ex-
plication.

Je n'at jamais pensé que les solféges existant déja fussent mauvais,
mais je suis forcé de reconnaitre, quils sont ou msuffisants ou trop
développés pour lige auquel on commence généralement a solfier. Sans
aucun doute on a obtenu de bons résultats, mais l'expérience m’a de-
montré quon peut faire mieux, plus sirement et plus vite,

Il ya, en effet, certains solféges beaucoup trop simples el qui privés
complétement de mélodie sont incapables d’apprendre a chanter la ro -
mance ou ['air les plus ordinaires, méme quand on les a parcourus en
entier, (travail inutile; résultats presque nuls)

D'autres sont si peu progressifs, quapres les dix premiers numeéros,
on arrive brusquement a de grandes difficullés, insurmontables pour les
eleves;(peine et df:immwgmnen{ )

Dautres dont étude des différentes clefs enseignée simultanément
absorbe un temps précieux et nuit a I'étude bien difficile des mtonations;
(complications et difficultés trop arvides pour les commengants)

D'autres, en deux ou trois parties, sont tellement développés que Iéléve
ne peut déchiffrer seul quoique ce soit, avant trois ans d’un travail assidu:

(demandant plus de temps quon wen donne pour la musique dans

les etablissements)
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Dautres enfin ont tous les principes de musique entassés au com-
mencement en guise de préf;we,et paturellement ces principes ne sont
pas méme lus el encore bien moms appris, ce qui ne peut jamais rendre
un éleve musicien,méme avec les meilleures dispositions (routine et
Lnorance ),

| Je ne parle pas méme ici des solféges écrits beaucoup trop hauts
pour des voix qui ne sont pas encore formées.

Ayant moi-méme fait suivre ces différentes methodes et en ayaut
apprecié les inconvénients, [ai pensé qulun solfége bien progressif, avec
l’hppii{:atiﬂn des principes au fur et a mesure de leur explirnlinn.aveu des
mélodies bien franches, mais qui cependant nécessifent une grande atten-
tion de l'éléve porté généralement a chanter par ceeur ef par routme, avec
la variété de rythme que comportent les différentes valeurs et mesures,
jai pensé, dis-je quun solfége composé dans ces conditions serail plus
expeditif que les autves et offrirait plus dlattrait aux éleves si prompts a
se décourager, pour peu que le travail soit long et aride.

Ces observations une fois admises, jajouterai quelques mots seulement
sur la marche que jai suivie dans l'ordre des exercices.

Apres les premiers principes indispensables, on commence immédia-
tement |'étude importante des infonations avec les trows mesures pre-
mitives; viennent ensuite les accidents (si employés en musique.) la
formation des gammes ma jeure, nineure el chromafique, la ma-
niere de connaitre le fon d'un morceau, les syncopes, (si difficiles a
apprendre) les nuances, les mouvements et les différentes mesures,
méme celles qui sont trés peu usitées, et pour terminer, le tablean de

toutes les gammes et de tous les accords parfaits.
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Chaque explication est suivie d’un ou plusieurs exercices pour faire

lapplication des principes, et aprés un certain nombre de ces exercices,

Jai indiqué aux éléves une des récréations a deux voix qui sont a lafin
du volume; ces récréations donneront beaucoup de sireté a l’iﬁtunation,
el développeront en méme temps le goit, par Pobservation bien exacte
des nuances,

Comme échelle vocale, jai pris I'étendue de la voix de mezzo-so-
prano:du do d'en bas au mi au dessus de la quatriéme ligne. Il sera
bon de faire prendre la voix de téte, au moins, 4 partir du ré, quatrie-

me ligne; sans cela les enfants s’habituent a crier et il leur devient

impossible de chanter juste les notes un peu élevées, sans compter le

prejudice que cela cause a leur voix.

Jespere qu; Messieurs les professeurs voudront bien examiner
ce petit ouvrage; quils en fassent l'essai et je pense, quaprés trés peu
de temps, les résultats qu'ils obtiendront, soit pour la théorie, soit pour
la_pratique, les satisferont complétement.

Je dois ajouter, en terminant, que les observations et méme les cri-
tiques de mes confréres qui feront Iexpérience de ce nouveau solfége,

seront toujours accueillies par moi avee recomaissance, et me Servi -

ront pour de nouvelles améliorations.

F BOISSIERE.




SOLFEGE ELEMENTAIRE

’, . . .
Portee. On appelle portée les cing lignes horizontales sur
lesquelles on écrit la musique. Uespace blanc compris entre chaque
ligne se nomme /nterligne.

] 5'.*

:E 4

# i ": 'a
PORTEE. 5o - 3,

G Le
1EF interligne, 3

ITe ligne,

La portée comprend done cing lignes et quatre mterlignes; on
les compte en partant du bas.

Lignes ﬁupplementaires . S1 ces cinq lignes ne
suffisent pas pour écrire toutes les notes,on en ajoute dautres au

| dessus et au dessous de la portée, quon appelle lignes' supplémen-
laires ou additionnelles

=e EXEMPLE .
= 3

— 1°* ligne supplémentaire du haut.

p 8 fl;:*» Hgm-l supp[ﬁmeulairp du bas.

ee—
SRt

Clefl's . Le signe placé au commencement de la portée se nomme

clef;1l donne son nom a la note posée sur la méme ligne. Il y a trois

clefs : la clef de so/ é la clef de fu 9: et la clef de do IE :

A sol i
La clef de sol se metﬁ La clef de fir se met
sur la deuxiéme ligne. . sur la quatrieme ligne. ﬂ
do do do
La clef de do peut se ' t& =
. €
mettre sur toutes les lignes. . | l;:fa_

Nous ne nous servirons dans ce solfége que de la clef de so/ les denx
autres étant consacrées aux voix d’hommes on 3 différents instruments .

Paris, HIELARD Editenr rue Laffitte 8
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1'\(?Ilrll des notes. | y a sepl notes qui sont: do,(autrefois

ut) re, mi, fa,sol, !a,sx En ajoutant apres le s7 la premiere note do on
obtient huit notes qui forment ce quon appelle la gamme.

EXERCICES POUR APPRENDRE A CONNAITRE LES NOTES.

a sol fa mi ré do re mi fa sol

1er
%_e_ﬂ_e_c’ —— e—ﬂ—e_ﬂ_e?tl_e_u_lﬂ_e,_ﬂ_
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A sol la si do s1 la sol
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do ré mi1 fa sol fa mi1 ré do
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Résume des trois exercices.
A

v o e
#ijﬂetﬂﬂw ]
v “r
Quoiqu’'on nemploie que tres peu les notes placées sur les lignes

supplémentaires, nous allons cependant indiquer celles qui peuvent se

trouver dans les morceaux de chant:
la si doré do s1 la

ﬁ-ﬂﬂ&ﬁ L o

1

-
~
g
A do s lasol la si do

au dessus de la portée,

E

au dessous de la portée.
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Forme des notes.les notes ont sept figures différentes qui indiquent leur durée ou valeur, Ces

sept figures sont: 1° la ronde o: 2° la blanche ﬁh 3 la noire __-: 4 la croche ﬂ“ 2. la double croche “ 6"

la triple croche ¢ ;7° la quadruple croche m

7

D’aprés cet ordre, quil faul savoir par cceur, F.__.:_E“. figure a une durée double de celle qui vient aprés: ainsi
la ronde vaut autant que deux blanches, la blanche autant que deux noires, la notre antant que deux croches efe....

TABLEAU DES VALEURS mmr.ﬁ,?mm DE CHAQUE FIGURE,

ronde |
L= La Ronde

vaut
2 Blanches

O

4 Noires.

on

8 Croches.

on
16 Doubles Croches.

ou

32 Triples Croches,

on
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64 Quadruples Croches.
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Blanche.

La Blanche

vaul

2 Noires

ou
4 Croches
on

8 Doubles Croches

ou
16 Triples Croches.

on

Nuil‘H :
La Noire
i ot
- . 2 Cro s,
V V ou

4 Doubles Croches

on

P i
g g 8 Tripll:!s Cl‘l}ch#b
ou
m 16 Quadruples Croches

Croche Double Croche. Triple Croche:
- o La Croche La Double Croche La Triple Croche
Y vaut ; a vaut _g- Pﬂlut

- 2 Doubles Croches. 2 Triples Croches, 2 Quadrup.Croches,
7R o W] e Eg

S i Triples Croches. o000 i Quadrup. Croches.
7 7 = 7=

8 Quadrup,Croches,
| o
/78

On remarquera que deux ou plusieurs eroches de suite sont réunies

ensemble, au moyen d'une barre U w; les doubles eroches ont deux
barres @ @ : les triples croches ont trois barres g et les quadruples

croches quatre barres ép

32 Quadruples Croches.

‘I i |'|f
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Si]EnCéﬁ . Il ya aussi sept figures de silences correspondant
aux sept figures de notes, pour indiquer le temps pendant lequel on
doit se taire; ce sont: 1° la pause w qui se met au dessous de la
ligne; 2° la demi pause m qui se met au dessus de la ligne; 37 le
soupir v ; 4° le demi soupir 7; 57 le quart de soupir ;67 le hui-
tieme de soupir $; 7° le seizieme de soupir _‘:,7 :

TABLEAU

DES SILENCES RELATIVEMENT A LA DUREE DES NOTES.

la pause Ia{;‘pausﬁ le soupir IH‘:’%E“EPEI‘ lt"&’dﬁ soupir le 8%de soupir le 167 de soupir
-
= 1 =f e —t—+ ;

[ . ’

vanl la | vaul la | vaut la| vaut la vaut la vaul la vaut la

ronde, | blanche. | noire, | eroche. Iduuble croche(triple eroche. jquadruple croche.

o =EE=======

Mesures . On a divisé la durée des notes en plusieurs par-
ties égales quon nomme femps;la réunion de plusieurs femps forme

ce quon appel[e la mesure. Chaque mesure est renfermeée entre deux
barres verticales appelées barres de mesure.

| |
mesure . | i
| |

Il ya trois mesures primitives gu sont 17 la mesure & 2 temps;
2° la mesure a 3 temps; et 37 la mesure a 4 temps (a la rigueur on
pourrait m'en compter que deux,la mesure a 4 temps étant formée de
la réunion de deux mesures a 2 temps).On les indique ainsi au commen-
cement de chaque morceau:

La mesure a 2 tamps.%—-

. |
LLa mesure a4 3 temps%uu 3.3

La mesure a 4 temps C ou 4.
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‘MANIERE DE BATTRE LA MESURE
On entend par battre la mesure marquer tres également la divi-

sion des temps par la main droite ou le pied droit; la main est préférable
pour le chant.Voici comment se battent les trois mesures précédentes:

a 2 Temps. a d Temps. a 4 Temps.
A

_ %4 4¢
E E' \ \
= fer
- - , ter] 3¢
- 2 - '
i il | 2? 2{!
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Pour la mesure & 2 temps, le premier est en bas, le deuxiéme en
haut; pour la mesure & 3 temps, le premier est en bas, le deuxitme a droite,
le troisitme en haut; pour la mesure 4 temps le premier est en bas, le
deuxieme a gauche, le troisieme a droite, le quatrieme en haut. Il est bon de
remarquer que le premier temps de chaque mesure est toujours en bas, et
le dernier toujours en haut

Ton et demi-ton. Chaque note, devant avoir une infonation
différente, cest-a-dire un son qui lu1 est propre, est séparée de la note qui
la touche par un intervalle de son qui peut-étre de-deux sortes: le plus

petit est le demi-ton, le plus grand est le fon. Dans la succession des

huit notes qui forment la gamme de do, il y a cing intervalles dun fon
et deux intervalles dun demi-ton; le premier demi-ton est entre mi el
Ja,le second entre si et do; entre les autres notes I'intervalle est dun 2072,

Gamme majeure . La gamme commencant par do et fi-
nissant par do s'appelle gamme majeure ou gamme de do majeur,
nous verrons plus lomn pourquoi. Toutes les autres gammes commencant par
dautres notes que do et ayant les demi-tons placés de la méme facon, cest-
a-dire entre la troisieme et la quatrieme note, la septitme et la huitieme note
sont aussi des gammes majeures et donnent naissance i des fons majenrs.
Chaque gamme prend le nom de sa premiére note; cette premiere note se
nomme fonique,
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Gamme de do majeur. Mesure a 4 temps.La ronde et la pause

valent 4 temps,
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La blanche vaut 2temps, la demi pause 2 temps.
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La notre vaut un temps.
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Secondes. L intervalle entre deux notes qui se fouchent sap-
pelle intervalle de seconde 1l est d'un ton,

EX
g EX .
A 1tu_|]. _— ton, A %tnn. "%'I.nn
1 <)

ﬁ I ou d'un demi ton. 7& E
= B i

L Exﬂrcif-f;:i sur les secondes. . )
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Tierces . Lintervalle de trois notes sappelle Zeerce. 11 est de

deux tons,

EX,
A

2 ton

Ei

==

“©

Exercices sur les tiﬂr{re:i ,

EX.

A

1 ton et
.l!r..tun-.
-

ou dun ton et un-%tnn_ @ : I

. [ I |
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Quartes. Uintervalle de quatre notes sappelle quarte. 1l est
de deux .tons et un demi ton,

- 2 tons
A et 5. 8 ... -
s |
#‘f' ' ] ou de trois tons.
J == P [ ] = i3
E Exercices sur les qu;;rtes. : ’
| |
N°9 + : ——— ' 5_|l
. s | |
= ) [ }_ = 7 L = | 77 5 |z J
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Quintes. Lintervalle de cing notes sappelle quinte. 1l est.

de trois tons et un demi ton .

3 tons et 2 tons et
- 1 ‘é‘tnu. ix- 2‘&'1{1&5_
' ou de deux tons et deux%tﬂns, ©
"= - ii)’— = ]
L
g Exercim;s Sur I;abs quintes. - :
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Sixtes . Lintervalle de six notes sappelle sizte. 11 est de

| quatre tons et un demi ton,
| Atonsel 3 lens el

_ A 1-&1{][" - Ya Eé'lnm-‘-
%g.q_n:ﬂ ou de trois tons et deux‘%‘tuns, %«:ﬂl_m
> ©

Exercices sur les Ei;ctes.
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Sept-iémes . Lntervalle de sept notes sappelle septitme.
Il est de cinq tons et un demi ton,

5 tons 4 tons et

EX. .l..%

; 2 ton. ou de " i 27 tons, '
b eot—o quire tns o dewx hiom o] |
o (8

Exercices sur les Sﬂptiélglﬂﬁ.
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Octaves. Lintervalle de huit notes sappelle octave. 11 est de

cing tons et deux dem tons,
| 5 tons ef

R 2 'é'tﬂﬂﬁ.

Ia)
%ﬁn&nazntaﬂ&u—i

Exercices sur les m;taves.
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Neuviemes o dixiemes. Les intervalles de neuf notes.
(neuvieme) et de dix notes (dixieme) étant trés difficiles & chanter,on ne les

Q
\
N
®
SuiR
N
&
T

emploie que fort pen. Voier cependant un exercice pour en donner une idée. I

Exercice sur les neuviemes et les dixiemes.

-
| rJ I 7 |
N2, G ==—_
v 5 e o
-
% - E"T - = E'J i -‘!9 4‘
J | M B | .,_I_o ] .__|
A .
! — -
#! . EJ 'is:. = = !q %‘_ﬂ
‘ [ ! | [ 1
v = e = -

L}
P T e ——
2 g r —— —— - T S — e —
- S .
e M




DU POINT. 17

1 Le point placé aprés une note laugmente de la moitié de sa valeur;
ainsi la blanche pomtée J- vaul {rois temps, la noire pointée J . vaul
u femps et denn el de telle sorte que le- point a lui-méme la

!!!!!!!!
¥

moitic de la valeur de la note.

Mesure as tGmps 2’ L.a blanche p{;inl(if- vaul trois temps.
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| DU DIESE, DU BEMOL ET DU BECARRE.

.

Nous avons vu jusqu'a présent les intervalles produits par la sucees-
sion des différentes notes de Ja gamme de do majeur. O chaque intervalle

Pour les distinguer on met
devant la note un signe particulier qui mdique le changement & faire dans
l'infonation de celle note. Ces signes sont au nombre de trois: le diese #
le bémol b et le bécarre 3. Le ditse hausse la note d'un demi-ton, le
bémol baisse la note d’un demi-ton, et le béearre détruit Ieffet des

deux signes précédents, cest & dire remet la note dans son ton nature],

1°7 EXEMPLE. =
A ;
é%g§5;11:#1:rﬂ61—#£3tji E
|

le second do et le second 7é sont plus hauts d'un
demi-ton que le premier do et e premier ré, & cause du diese qui est devant

Dans cet exemple,

2¢ EXEMPLE . R ]

A
§ j —

ans ce 27 exemple, le second si et le second lz sont plus bas d’un

demi-ton que le premier si et le premier la, a cause du bémol. |

D

3¢ EXEMPLE. 1 ‘
%ﬁnﬂﬁzmﬁq LA

Dans ce 37 exemple, le do qui etait haussé par le diése est remis a

son fon naturel par le bécarre; le si baissé par le bémol redevient na-
turel par le bécarre.
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Exércice sur le diése. ;
A 3
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Exercice sur le diése et h; bécarre.
|
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Aprés cet exercice, on pent chanter la £°r® récréation & deux voix: PHH::HE, page 80.




;F—-—-...—Mfi_ S EEERRS Y e o
20

Exvrucp %ur le hmnnl

| 5 ’ ’ ’
1 {
(1 L | i e s ]
N 2‘3 ﬁ I[ }5‘ I - = E ~ = - F!
-
= e - : - 1' : I ~
é_'_d o & 15— —— m S s s e
A e ’
A : - } =
. C “ T T8 @8 - :
Exerciw sur le bémol et le bécarre. :
s : ,
N¢ 27. + == L | | |
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Accidents. Le dicse, le bémol et le bécarre placés devant une note,
alterent toutes les notes semblables de la méme mesure, cest-a-dire en
changent I'intonation; on les appelle accidents ou signes alteratifs accudentels
parce que leur action sur ces notes ne s'éend pas au dela dune mesure,

MESlll‘e a2 temps% Une b!anth- ou deux uulrf--'-‘. pour la mesure.
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Exzercices sur les eroches. La croche vaut la moitié dun temps; il
en fant alors deux pour Ihir? un ten:ps.
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Prendre le N° 2 des récréations: L' AUBE, page 81.

DES REPRISES.

Pour indiquer la fin dun morceau ou dune partie principale de ce

morceau, on met deux barres % ; quand ces deux barres sont précé-

|

dées de deux points iE Il faut recommencer aux deux barres préeé-
dentes, ou au commencement du moreceaun; cest ce quon appelle une re_

prise; | peut y en avoir plusieurs dans le méme morcean.

Exercice sur la reprise.

N° 32 &c
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Dans les reprises on trouve encore 19 fois et 2° fois, comme dans

l'exercice suivant; il faut alors chanter jusquaux deux points de la repri-

se, recommencer ensuite, passer la mesure ou les mesures sur lesquelles
est éerit 1°° fois, et chanter celles qui sont indiquées comme 2° fois.

17 et 2° fo1s des lmi'iﬁpﬁ.

m—" —

N° 33, PR =5

gL

e fois |l 2¢ fois.

|
S=SSe=ScS7FIisES SESE
3

3
- —
. o’ N o P |
‘e s 3 } r
A ’ S 1°™ fois. || 2¢ fois.
%:f*:', Lo o - F— 'ﬂ
DU RENYOI.

Le signe suivant % appelé renvoi veut dire, quand on le rencontre
pour la 27 fois, qu’il faut recommencer a I'endroit ou on I'a trouvé |a
F™ fois, jusquau mot fin ou en italien fine.

Exercice sur le renvor.
b 3 ’ b
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DU DA CAPO.

Le da capo (en italien) ou en abrégé .G, place a la fin dun mor-

ceau indique qu'il faut recommencer ce morcean tout a fail an com-.
mencement jusqu’an mot fin.
Exercice sur le da capo.
A j T
L O A - : | - |
Dl. 543 lg_i./___‘ #._. r ot _ ] = i_._'!
i
= FIN, | i
'ﬁ K_' ._f__r__l_ o .7 -iE’—'—,-'? * = il iﬂ:’ I
Y, - :
I A — ) ’ D‘-G
_— . | | |
Gt S
! GAMMES DIATONIQUE ET CHROMATIQUE.

| La gamme majeure de do est composée, comme nous le savons, de
| cing tons et deux demi-tons; on lappelle gamme diatonique, ¢est a dive
| renfermant des fons et des demi tons. La gamme chromatique est une
gamme dont toutes les notes ne sont séparées que par des intervalles dun
demu ton, au moyen des signes altératifs mdiqués plus haut; son étendue est
dune octave, comme la gamme diatonique de do a do, de ré & ré ete

'''''

Gamme chromatique en montant et en descendant.
A ) ) y ’ ’ b, b

s 5 ] | | |
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GAMMES MAJEURES ET MINEURES.

Il y a deux espéces de gammes diatoniques: la gamme majeure et la
gamme mineure. La différence entr’elles provient de la place occupée par
les demi-tons. Dans la gamme majeure dont le modeéle est celle de  do,
les demi-tons doivent se trouver entre la troisieme et la quatriéme note,
la septieme et la huitieme. (ceffe septiéme note sappelle note sensible et
préeéde toujours la tonique dun demi-ton seulement)

Dans la gamme mineure les demi-tons sont placés entre la deuxiéme
et la troisieme note, la cinquieme et la sixieme; seulement il fant observer
que presque foujours on hausse dun demi-ton la septieme nofe qui devient
alors nﬂré sensible. La premiere ﬁﬁn'e qui renferme deux tons dans la gamme
nmjpurr ne renferme quun ton et demi dans la gamme mineure ce qui fail

(u'a lemnpn de la tierce on peutssavoir si la gamme est majeure ou mineure.

sensible

Gamme mineure,

Pour éviter intonation difficile du fa au sol § ( seconde augmentée)
il faut hausser la sixieme note dun demi-ton: cependant on rencontre
quelquefois des gammes mineures qui n'ont pas la sixiéme note allérée,

Exemple avee altﬁrﬂliunig - Qﬁeﬁﬂi

de la sixieme note.

La gamme mineure se fait en descendant de deux maniéres .
17 Avec la note sensible, 27 Sans la note sensible

= ﬂ—ﬂ:e_n:‘i 4 E_-PTQ_D | .‘
o — -

Cette deuxieme maniere est preferable a la premiére, car la sixieme

. " I r Foow - 8 "'
note netant jamais altérée en descendant la gamme, on évite ainsi l'in-
tonation du sol £ au fa.

e
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TONS RELATIFS.

On voit dans ce dernier exemple que la gamme de lu minewr est com-
posée des mémes notes que celle de do majeur; il w'y a que la position
des demi-tons qui différe; voici pourquoi on dit que le ton de la mi-
neur est le ton relatif’ de do majeur et réciproquement; d’on il suit
que chaque gamme pourra avoir une gamme relative, ¢’est a dire com-
posée des mémes notes qu’elle. Pour connaitre la gamme mineure rela-
five dune gamme majeure, il suffit de prendre une fierce mineure plus
bas; ayant une gamme mineure, on prendra une tierce mineure plus haut,
pour avoir la tonique de la gamme majeure relative,

Exnﬂl't:i{:t'.'s en la mineur. :
. g p I . -
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Prendre le N2 3 -des récréations: CHIRONDELLE, page 82.

i

FORMATION DE TOUTES LES GAMMES.

Si l'on prend pour tonique d'une gamme majeure une nole autre que
que | . ! q
do, les demi-tons ne se trouveront pas a leur place, ¢’est a dire de la 3°
p place,
alad et de la 7° a la 87 note. Par exemple,si 'on commence par sol,

!
2 1}‘ =

é — oo

'y,

Le premier demi-ton est bien i sa place, mais du fa au sol, il y a un
ton. au lieu du demi-ton nécessaire. 1l faut done, pour que la gamme soit
bonne, mettre un § devant le fa, afin- qu'il 0’y ait plus qu'un demi-ton
d'intervalle entre fa et sol.

*

o

Il suit de la que le ton de sol majewrdoit toujours renfermer le fa 3

dans sa gamme. Pour éviter de mettre le § a chaque fa qu'on rencontre,
on le place a cité de la clef sur la ligne du fa, et tous les fa du
morcean doivent étre diézes.




Il en est ainsi de tous les signes altératifs placés a la clef. leur

action s’é¢tend a foutes les notes semblables du morceau, a moins quil

ne se trouve un h

Exercicessur le ton

de sol majeur.
', 1
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GAMME DE FA MAJEUR.

En commencant la gamme par fa le premier demi-ton doit

i la et si; il faut done mettre un bémol devant le si qui est trop haut
dun demi-ton; le demi-ton est bhien a sa place du mi au fa; il y
aura done un si bémol a la clef, dans le ton de fio majeur, et tous les

1 s1 seront bemolisés,

A sooy

On voit done qu'au moyen des diézes et des bémols on peut former tou-

tes les gammes, quelle que soit la note par laquelle on les commence.

Exercices sur le ton de fa majeur.
3
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ORDRE DES DIEZES ET DES BEMOLS A LA CLEF. 3

Les dieses se mettant a la clef, par quinte en montant,a partir du
fa qui est le premier diese. Voici lenr ordre:

fa, do, sol, ré, la, m, si. % e ## | g

Les bémols se placent en sens inverse, ¢est a dire par quinte en des-
cendant,a partir du si qui ést le premier bémol. Voiei leur ordre:

b b
s ; . st
si. mi, la, ré, sol, do, fa. | |

% . - & % - ¥ "u
Il est trés important de savoir lordre des dieses et des bemols a la

clef, pour arriver a connaitre de suite le ton de chaque morceau.

MANIERE DE CONNAITRE LE TON AVEC DES DIEZES A LA CLEF.

Nous savons que le ton de do majeur n'a ni diezes, n1 bémols. Quand
on a des diézes a la clef, il suffit de prendre un demi-on au dessus du der-
nier, pour avoir la note du ton majeur; amsi, sil y a fa diéze a la clef, on
monte dun demi-ton au dessus de fa diése et Ton a so/ comme tonique;

si fon a deux diéses qui sont fa et do, on prend un demi-ton au dessus
du do, qui est le dernier diéze, et Ton a ¢ comme tonique. Pour tous les

autres dieses, on emploie le méme procedée. ce qui est on ne peut plis facile,
: P p ) | | p

Gamme de —£8 %
ré majeur. M J::#
Exercicessur le ton de re majeur.
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pointee qui vaut un temps el demi

Exercicessur la noire

_As
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MANIERE DE CONNAITRE LE TON AVEC DES BEMOLS A LA CLEF

Quand on a des bémols a la clef, avant-dernier bémol est la note du
ton majeur' amsi, s1l y a deux bémols, s7 et i, on sera dans le ton
de s1 bémol IHAJEUI‘, si b étant 'avant- dernier: s 1]  a trois bemols, sz,
mi, la, on sera dans le ton de mi bémol qui est lavant-dermer. Sl
'y a que le si bala clef, on supposera par la pensée tous les autres
bémols, et on verra que le fiz b viendrait avant le s1, en recommencant
une seconde fois 'ordre de ces bémols. Done, avec le si b a la clef.
on sera dans le ton de fa majeur; je dis fa et non fa b. car, tous ces
bémols n'ont été suppﬂséq que pour arriver a conpaitre celui qui
serait avant le si. Il suffit done de retenir quavec un bémol on est dans
le ton de fa, car, pour tous les autres cas. on saura toujours trouver
tres-facilement | avant-dernier bémol

Gamme de s/ b majeur,
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Exercicessur le demi soupir (4) qui vaut un demi temps
comme la croche. ’
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Prendre le N° 4 des récréations: LES BATTEURS DE BLE, page 81.

). GLT.
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TEMPS FORTS ET TEMPS FAIBLES. 1

On appelle temps forts d'une mesure ceux quon accentue plus :|
que les autres, c'est-a-dire qu'on est porte naturellement i chan- 1
ter plus for(: ainsi, le premier temps de chaque mesure ést un temps
fort, le deuxieme et le dernier temps sont des lemps faibles. \
Dans la mesure a 4 temps, le premier et le troisibme sont forts, 1
le deuxieme et le quatrieme sont faibles; dans la mesure 3 3 temps,
le premier est fort, le deuxiéme et le troisieme sont faibles: dans la
mesure a 2 temps, le premier est fort et le second est faible.
| Chaque temps est divisé aussi en parties fortes et parties faibles:
| ainsi, dans un temps composé de deux croches, la premiere est forte,
la seconde est faible. Si Fon a quatre doubles croches pour un temps,
‘ la premiere et la troisieme sont fortes.la deuxieme ef la (uatrieme sont faibles,

p temps fort. temps faible, temps fort.temps faible, temps fort. temps faible. temps fort.

s o r—F _——
’ Yy,

A partie forte. partie faible. partie forte, partie faible, partie forte. partie faible,

III g4 Ex_ﬁ_ T [ ! I 2 - |
| —— e — ]

| SYNCOPE ET LIAISON.

Les explications qui précedent étant bien comprises, il sera trés-

facile de se rendre compte de la syncope. La suncope a lieu toutes

| les fois qu une note commencée sur le temps faible ou la partie faible
dun temps se continue sur le temps fort ou la partie forte dun temps.

Lorsque la syncope s'opére du dernier temps d'une mesure au pre-
mier de la mesure suivante, elle s'indique par ce signe —— quon |
appelle lzaison: lorsque deux notes semblables sont liées ensemble. |
cest-a-dire unies par ce signe, on ne répete pas la deuxieme.
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Le deuxieme si et le deuxieme la forment syncope avec le premier

si et le premier la,lesquels commencant sur le deuxieme temps, qui est

faible, se continuent sur le premier de la mesure suivante, qui est

un temps fort. Ces deux si et ces deux la étant liés, on n'en dira qu'un

de chaque, tout en ayant som de soutenir le son pendant deux temps,
a cause des deux nores.,

Exercices sur la syncope ordinaire (composée de denx valeurs

egales,) 1l faut bien attaquer les notes syncopées.
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Exercice sur la syncope brisée, dont la deuxieme valeur est
moindre que la premiére.
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Exercices sur les deux syncopes.
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MANIERE DE DISTINGUER LES TONS MINEURS.

Nous avons dit comment on trouvait le ton majeur d’un morceau:

nous savons aussi que chaque ton majeur a un ton relatif mineur
composé des mémes notes. Pour distinguer si un morceau est dans
le ton majeur ou dans le ton mineur relatif. on cherche dans les pre-
mieres mesures du chant si la quinte du ton majeur supposé est haus-
see dun i— ton,par un diese ou un bécarre. Cette altération de la
cinquieme note prouve presque toujours qu'on est dans le ton mi-
neur relatif, dont cette cinquieme note devient alors la zofe sensible,
par lélévation d’un —% ton quon lui fait subir,La dernibre note' du mor-
ceau est aussi une indication a peu pres sire, car on finit génerale-
ment sur la tonique, a quelques exceptions pres. Du reste. avec un peu
d'habitude, on arrivera facilement. 2 laudition du morceau. a discerner
de suite si fe ton est majeur ou mineur. Le caractére du ton mineur
est beaucoup plus mélancolique et plus (riste que celui du ton majeur.

Gamme de m2i mineur, ton relatif de sol majeur .
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Exercices sur le ton de mi minewr
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Exercices sur la eroche pointée, qu vaut trois quarts d'un
temps. Il faul un autre quart, cest-a-dire une double croche,

+ faire smbs enhier.
pour faire un tgmpa 2 , :
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As

N° 63.

FIN.

Récapitulation des notes pointées.
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N’ 64.
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N’ 6.

Prendre le N° 6 des récreations: CHANT DE GUERRE, page 85.
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Exercices sur le ton de
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e mineur.
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SILENCES POINTES.

. % . ® . - M

Les silences peuvent étre suivis de points comme les notes; on ne sen
sert cependant que trés rarement; le plus employé est le demi soupir
pointée &+ qu'on fait suivre d'une double croche pour fimr le temps..

Exercice sur le demi soupir pointe,
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DU TRIOLET.

45

Le triolet est la réunion de trois notes d’egale durée qui doivent

sexécuter pendant le méme temps que deux notes dune valeur sem-

blable: on met ordinairement un 3 sur ces trois notes, ou un 6, si

deux triolets se trouvent réunis. Les silences peuvent aussi faire

partie d'un triolet.

Exercices sur le friolet: trois crqches an lien de deux.
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Le demi soupir rwnplag:mt une croche dun triolet.
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Une noire et une croche formant un triolet.
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DES NUANCES.

On entend par nuance le plus ou moins de force ou de douceur

qu‘uu donne an chant. Yoici les prinuipalﬁs nuances empluyées en musique:

Jorte ou simplement f°........... .. . fort

JONBTN0 o AT tres fort

MEZZO~forte ow mf................. demn fort

ptano, dolce,oun p dol............ doux

PLanissimo on PP................. tres doux

crescendo on Cresc.on—==........ .. en augmentant la force
diminuendo ou dim.on=—=. .. ....... en diminuant la force

L e e T PR e augmentant et diminuant ensuite
smorzando ouw $Smorz............... en diminuant de plus en plus
Rando ou 8f..................... en renforcant le son
il L — en diminuant peu a peu
CSPress. on CON espress............ avec expression

L e P = S avec aAme

PO gL s s . . . . . . avec grice

e Marcale XY 0% . e bien accentué.
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Quatre doubles croches pour un lEmps.
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Une croche et deux doubles croches pour un temps.
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NOTES VAGREMENT.
. . :
On appelle notes dugrément ou petites notes « des notes qu'on
ajuute aux valeurs de la mesure, mais qui ne comptent pas pour la me-
sure. On prund sur la valeur de la note qui les précede le temps néces-
saire pour chanter ces notes d'agrément.

EXEMPLE.

A &

1§e§;%__aLMHfilr -

* . ‘" . ’ ’ %
Les trois pelites notes 87, mi el re, auxquelles on attribue i peu

¥z

pres la valeur d’une double croche, n’ajoutent rien a la mesure, mais on
prend sur les notes do, do et ré qui sont avant elles la valeur d'une dou-
ble croche pour les chanter; de cette facon les notes rectles (qui sont
apres les petites notes se chantent chacune sur les temps pour lesquels
elles sont écrites. Les notes dagrément s'emploient de beaucoup de ma-

nieres; on en verra quelques exemples dans les exercices suivants.

Exercice sur les notes dugrément.
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DU POINT ID’ORGUE ET DU POINT I’ARRET.

On rencontre parfois le signe suivant 72\ sur une note quelconque;

ce signe upp;:jé ;;f:}ft d’orgue mdique qu'on peut prolonger cette note | ‘

e

a volonté. ﬁ ains1 dans cet exemple, la blanche qui par elle-

méme ne vaut que deux temps, pourra étre soutenue qualre, cing, six |
temps, si Fon veut. Le méme signe, placé sur un silence, s nomme )’
~
point d’arrét; l'effet en est le méme. % Lorsque,dans le
) ’ r * = 2 A
courant d’un morceau.1l se trouve un pomt d’'orgue ou un point darrét,
on arréte la mesure,a la fin de la valeur de la note ou du silence, et |
on la reprend au méme endroit, apres avoir prolongé la note autant :
- |
qu on aura vouvu.
| l
|
|
5

Exercice sur le point dorque et le point darrét.
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VALEUR DE LA PAUSE ET PAUSES A COMPTER

La pause = remplace toujours la mesure eafiére, de telle sorte
qu'elle vaut deux, trois ou quatre temps,selon que la mesure est a
2.3 ou 4 temps.

Quand on a plusieurs pauses de suile,on ne les ecrit pas les unes a-
~prés les autres, mais on emploie ce quon appelle des batons de pauses,
sur lesquels on éerit le chiffre des mesures a compter, sans chanter.

EXEMPLE.

re———

Y

Le premier baton sert pour 2 pauses et le deuxiéme pour 4 pauses
on peut mettre plusieurs biatons de 4 pauses ou simplement tracer un ba-
ton qui traverse la portée en biais e sur lequel on inscritle nombre
des pauses, quel quil soit.

EXEMPLE.

MESURES INCOMPLETES

On commence quelquefois un morceau par une mesure qui nest pas
compléte; il faut alors compler les temps qui manquent, avant de commen-
cer a chanter, ou bien simplement battre la mesure, a partir du tempﬂdahs
lﬂquEI se trouve la pl‘émierﬁ note du morceau.

Exercice qui commence au o temps de la mesure.
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Exercice qui commence i la deuxiéme moitié du dernter temps
~
. 1
N° 82. ﬂ?" | e ?‘1
S = S S e i1ge+ 'EJ/'

DES MOUVEMENTS.

Les degrés de lenteur ou de vitesse de la mesure s'indiquent par
différents mots italiens qu’on appelle imouvements; voici les principaux,
en allantdu plus lent au plus rapide:

T S Ly Large

Larghetto ......... ... Un peu moins large.
Lento .. & oy Lent. J
BAagle ... ..o . Lent et avec grice. |
Maestoso .......... ... Majeslueml.

Andemlo .. ..ol Mouvement marqué sans presser.
Andantineg ... ..... M Dimmutif d’andante.

Moderato .. ... .. W v Modéré.

Allegretto ............. Un peu gaiment.

Allogre . ... . b Mif et gai.

et . =laas Tres vite.

Prestissimo ........ .. Excessivement vite.

On emploie aussi les termes suivants quion ajoute aux mouvements
pour les modifier.

Non troppo pas trop; quasi presque; con mofo avec mouvement;
piu mosso plus de mouvement; meno mosso moins de mouvement:zolto
beaucoup; agitato agité; con brio avec éclat; ad libitum i volonté:
rallentando ou rqll. en ralentissant; 1° Tempo 17 mouvement; & Tempo
reprendre le mouvement; pi animato plus animé; vivace avee vivacité. .
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Gamme de so/ mineur, ton relatif de s » majeur.
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Exercices sur le ton de sof minewr.
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DU DOUBLE POINT.

Le point placé aprés une note vaut, comme nous le savons, la moitié |
de la valeur de cette note. Si I'on met encore un deuxiéme point aprés o
le premier, le deuxieme vaudra la moitié du premier. Amsi la blanche a
pointée, valant trois temps, en vaudra trois et demi avec deux points; b
la noire double pomtée vaudra un temps et trois quarts,etil faudra une | ©

double croche pour finir le deuxiéme temps. Il en est de méme pour.

toutes les autres valeurs.

" Exercices sur les notes double pointées.
’h Allugretlm
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Prendre le NO 8 des récréations: LES VACANCES, page 87.
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MESURE A SIX - HUIT, %
La mesure marquée ,&- contient, comme lndiquent ces deux chiffres,
six huititmes de la ronde; la ronde vaut huit-croches, donc une croche
est le huitieme de la ronde, et '& veut dire alors qu1l y a six croches pour
une mesure. Au lieu d’'une noire ou deux croches par temps, comme dans
les mesures primitives que nous avons vues, on a une noire pointée.ou trois
croches, ou six doubles croches; la blanche pontée vaut deux temps seu-
lement, et la mesure est a deux temps.

Exercices surla mesure a %: une noire pnintéﬂ ou trois croches pour

un temps.
z f‘lndnnliuﬂ. | ) [ —— |
N2 86. - ‘.LF—' Fo- t‘Ti e - 1.
P
3 3

| T | o]

= g o 1 §

: - I _ﬂ . :f l_ I ’ |

L ke - Lo

i
&
iy

i‘

Une noire et une croche pour un temps.
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Gamme de la majeur,

-E.G:I_B—'

Exercicessur le ton de la majeur.
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Upe noire et deux doubles croches pour un temps.
Larghetto.

N° 89.

s rrn‘! mI}G

—

Preadre le N2 9 des réeréations: CHIEUR DE CHASSE, page 88.
MESURE A NEUF- HUIT; 4 .

La mesure marquée % contient neuf huititmes de la ronde. ¢est-
a-dire neuf croches. Elle est a trois temps et chaque temps est composé,
- A ; s : .

comme dans la mesure a .g—, d’une noire pointée, ou trois croches,ou six

doubles croches.

Exercicessur la mesure a 'g'
Andantino.  pe ’ e
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' Lento.
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Exercicessur le ton de fu § mineur.
Moderato,
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MESURE A DOUZE- HUIT;JBZ.

« A - S
La mesure a thv contient douze huititmes de ]a ronde, ¢’est-a -

dire douze croches.

Elle est & quatre temps et chaque temps est com-

posé d’une moire pointée, ou ‘trois eroches, ou six doubles croches, Cette
mesure est le double de celle marquée 6

Exercices sur la mesure o
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Exercices sur le ton de mi b majeur.
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Andante.
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Prendre le NP 10 des récréations: A LA MM]{]HE,page 89,
MESURE A TROIS - HUIT: ,3-

La mesure marquée gb contient trois huititmes de la ronde, ¢'est -
a-dire trois croches. Elle ne peut se battre qu’a trois temps.avec une
croche ou deux doubles croches par temps. Sila croche vaut un temps,
la noire en vaudra deux, et la noire pointée trois, et par conseéquent la

mesure entiere.

Exercices sur la mesure a % une croche vaut un temps.
Allegretto. s
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&

ne croche puinlée pour un temps et demn.
=

Moderato.
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Gamme de do minewr. ton relatif de mi bmajeur.
- : M el ]
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Exercices sur le ton de do mincur
Allegro.
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ro moderato.
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Prendre le NO 1l des récréations, BARCAROLLE, page 90.
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MESURE MARQUEE ¢ oun 2.

La mesure marquée (l)' ou 2 est une mesure a quatre temps dont
toutes les valeurs sont diminuées de moitié, comme I'indique la barre qui
coupe le C en deux. Elle se bat done i deux temps; la ronde né vaut
plus que deux temps, la blanche un temps et la noire un demi - temps,
c’est-a-dire qu'il faudra deux noires ou quatre croches par temps. Toutes
les mesures marquées C peuvent cependant se battre & quatre temps, en

ayant som de prendre le mouvement le double plus vite que celui indiqué.
pour cette mesure.

Exercices surla mesure ¢ ou 2.
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MESURE A TROIS-DEUX: 4}

La mesure h%— contient trois moitiés de ronde, ¢’est-a-dire trois

blanches. Elle est 3™ trois temps, avec une blanche ou deux noires par temps, '

Exercice sur la mesure & .g.: une blanche pour un temps.
Andantino.
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MESURE A QUATRE - DEUX: 13-

»

|
La mesure & Z-contient quatre moitiés de ronde, ¢’est-a-dire quatre ™
blanches. Elle est a quatre lemps, avec une blanche ou deux noires par "
temps; la mesure entiére est remplie par une note quon appelle meaxime Im
O et qui a la valeur de deux rondes. 2
Cette mesure s'emploie trés rarement; on ne la rencontre plus que .
dans la musique ancienne ou religieuse. :

e e £
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Exercice sur la mesure a é-' une blanche pour un temps.
Allegretto.
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DIVERSES MESURES PEU USITEES.

Mentionnons encore, comme mémoire seulement; 1° la mesure 3 5
temps. marquée 9 uu%.qui se décompose en une mesure a trois temps et
une a 2 temps, avec une noire ou deux croches par temps; 2° la mesure
marquée% renfermant six noires et se battant a 2 temps, avec trois
noires ou six croches par temps; 3° la mesure 3 .év renfermant deux
seiziemes de ronde, ¢’est-a-dire deux doubles croches. et qui se bat @
deux: temps, avec une double croche par temps; 4° la mesure ﬁ,—tﬂlltﬁ-
vant quatre doubles eroches, et qui se bat a 2 temps avec deux doubles

croches ou une croche par temps. Ces quatre mesures sont trés peu usitées.
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DU DOUBLE DIESE ET DU DOUBLE BEMOL.

Le double diése X hausse d%z ton la note devant laquelle on le place;
on ne s'en sert que lorsque cette note est déja diesée. Le double bémol b
baisse la note dun ton; on 'emploie seulement lorsque la note est déja

bémolisée. Pour détruire Peffet du double diése et du double bémol, on
mef, devant la note. un t] qui la remet a son ton naturel, et on le fait suivre

dun diése ou d'un bémol, pour rendre la note ce qu'elle était, par suite

des diéses ou bémols précédents.

double diese. = ouble bémol.
ii‘;‘ ! t H
Exercice sur le double diese X.
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Exercice sur le double bémol bb

Allegretto.
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DU LIE ET DU DETACHE.

La liaison — posée sur deux ou plusieurs notes différentes indi-
que que le son doit étre trés soutenu,et que le passage dune note a
lautre doit se faire sans saccade et sans respiration.entre toutes les

notes lides.

T .

A |

Ex:deﬁé.ﬁﬁﬂ_'—‘ . ” ig - ﬂ
e

v e -

e L

On voit quil ne sagit pas ici de la syncope,portant seulement sur.
deux notes semblables .
Le détaché ou pique, marqué par des points placés sur les notes,

indique qu'il faut une légére séparation entre le son de chacune des

—
S — W .

notes detachées.
- I

Ex:de dﬂ‘ﬂtﬁe’.#h =S i !ﬁ “ H |\

Les notes piquées n'ont donc pas toute leur valeur,eton les chante,

comme s'1l y avait entr’elles un silence sous-entendu, équivalant a la %‘
v |

valeur quon enleve a4 ces notes. ;-

" B # t

Exercice sur le lie.

Andante grazioso.
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Exercice sur le detaché.

Allegro. 1 :
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Prendre le N?12 des réeréations: ROSE et LIS, page 90.
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Do majeur.

TABLEAU
DE TOUTES LES GAMMES MAJEURES ET MINEURES..

%‘ H(m ﬂ@'—{;ﬂ

SOL maj.
. OL maj

b |

Eﬂﬂi-ﬁ

——— T

~)
RE maj.

119&% i

Iu:t mﬂj .

MI mij.

%?%L—anﬁm?jﬂLikhhﬁﬁﬁﬁi
o | maj .
- e nﬂui“’*m%“ﬁ“ﬂ?ﬂ
ok FA ma) . e
4?%§in§9§u ==
g g% DO maj
o - -
FA maj.

Slbmaj*

A |

7 I I I \
% # : L -
A

4 Mll?maj.
.-L._.—t?-,el_lﬂnﬂm
Lﬁbmﬂ

HI'T maj.

SI]L b lllﬂj .
4

DO b maj.

iﬁgﬁkgg;ﬁﬁﬂﬁfigﬂﬂﬁnaagj

LA mineur.

FA # min

Mw
DO # min.

j%?ﬁ *#ﬁma#ﬂﬁﬂﬂﬁhkmﬁaél

SOL £ min.

!M%ﬂ

(Y

Letonde RE # mineur nlest pas usité.

: Le ton de LA % mineur ll'eif.]ﬂﬁ usité,

| . RE min.
| ﬂl M
SOL min.




DY L’ACCORD PARFAIT.

On appelle accord la reunion de plusieurs notes quon fait entendre
en méme. temps, La science et l'enchainement des accords constitue
Pharmonie. Sans entrer dans de grands détails.nous indiquerons ici la
formation de Laccord parfait,afin que,connaissant le ton dun morcear,
on puisse chanter la gamme et 'accord parfait de ce ton avant de commencer.
ce qui aidera beaucoup a trouver l'intonation de chaque note.

L'accord parfait se compose de trois notes: la fonique, la médiante
(ou troisitme note du ton)et la dominante(ou cinquigme note de ce ton JEn
chantant,on ajoute d’habitude i ces trois notes la premitre note a l'octave
plus haut, et on redescend en sens inverse. Il faut bien remarquer, comme
nous lavons déja dit,que la tierce du ton mineur est mineure, ¢’est a dire

ne renferme qu'un ton et demi.

TABLEAU
DES ACCORDS PARFAITS MAJEURS ET MINEURS.
DO majeur, LA mineur, < FA m“j:;':; RE mineur.
—olo——3
% _&aﬂmtzl ##rﬂﬁﬂ %E_—_‘;nt:nné-_d o
SOL maj, MI min. ., SIb n:laj; SOL min.
€ 3] .z e
===
° o
RE maj. SI min. -, MIbmaj. DO min.
o e == : =5
M_%Eﬁ?id:qg%u S = ——e»t—,ﬂf" =
LAmaj. FAZmin. LA b maj. l;A min.
g a1 e = un" nnr" ﬂb a‘Inﬂ ' 1
a2 = = g ==
MI maj. ) & min. RE b maj. ~ SIb min.
z - =S @ oo
= © == o ) ﬂﬁdl__un%
SI maj. UL # min. . SOLb maj. MI b min.
e *‘éq ?_"’f e T LH(H—F-| . :ﬁn
= PDUL'?[I.IH-. Lﬁbmin.
' O B '
1 % s - fﬂp;li—j

S -




" 412 RECREATIONS A 2 YOIX.

J’al ajouté ici aux exercices de solfége 12 réeréations 4 2 voix,
pour fortifier les éléves sur les intonations, et leur apprendre a
placer les paroles sous les notes. Ces réeréations sont trés-bonnes
pour développer loreille et le goiit, et jengage M™ les Professeurs i
les faire travailler, apreés chaque numéro ou elles sont ‘indiquées, Il |
sera utile d'apprendre d’abord chaque partie séparément. I.
Les paroles de ces 12 récréations sont de Iabbé J. B. LECLERC.
N°1. — PRIERE. |
Moderato. |

B = |

1" PARTIE,
f“;' . A - *3 It 2 P, I
Versle |eiel,6 mon |Dieu, jé- levemaprileé _re, |
’ s reeens 1 !
i l |
27 PARTIE, !

g ped e T g
Versle ciel,d mon Dieu, jé_ltve mapri_é . re,

A ’ y <
ra

) = = —— i
Enveeuxardentspouritos sjexhaletuulmun'cmur; Danstasalgesse en

) 3 1 5 =

= =
o Z, X '_,._f ¢ 5 {-E- s _I

Enveeuxardentspourtoi s’exhale toutmoneceur; Dans ta sa-gesse en. J

i
e

— - e mamm T =

& - . .y I . . " w
-fin  je |puise ma lu_|miére, |Sois l'estpoirdemes ruurs,ma |
e

|
5 :
)
= = S o

3
— |
) A i ¥ T4

-fin  je puise ma lu_miére, Sois l'es_poir demes jours, ma |

£ P T Jl r l, !
— > f? @ & at m & !

o U Ee F e
f'iu'{:eetlnunhuuhﬂu;&nslﬂspulrdumes]uurs,malfureeefmuubonheur. 1
¥ ¥

—a |

force etmon bonheur,Sois l'espoirdemesjours,ma force et monbonheur.
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N2 —I’AUBE.

Allegretto. , ’
1™ PARTIE. — e e =
TR T s e |
* Voi _ el 'au_be |dun jour nou _| veau
> )
© . *
2° PARTIE. 2 mf > | = 3 > & 3
“Yoi._ ei 'au_be  d’un jour nou _ veau
w ! F # P _— = [
| Y y £ 1 |
ey Py
Fai_sons de |fleurs u_necueil|_ let _| te; Aux champs
A
= —Flr::hr Y _f\r It'i = X ‘!
> > iy P 4 3 ¥ : v 54 4
Fai_sons de fleurs u-necueil _ let _ te; Aux champs
2 >
- gy ' 4 :
sou.vre | la pa.que | ret _te [Sur son doux | mid
7 3 1
i | ‘ —m ‘\_ Y X ; -
—_ o * e
sou_vre la pa.que - ret _te  Sur sondoux mnid
- e e
! w :
!L '_*LL.. & & . '__
chan_te loi _|seau; Aux champs | Sou_vre | la pa_que.
) .
et .
1
: - o — :If w ;
chan_te l'o1 - seau; Aux champs sou_vre la pa_que,
> — .
- : . [ e
e — . ¥
-ret _ te |Sur son doux | md chan _te lo1 _| seau.
3 1 9
— X jlf — E_kd:
@ — ‘ - . & -

et _ te  Sor son doux  nid chan_te lo1 _ seau.
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N’S. —L"HIRONDELLE.
Moderato
) 3
1" PARTIE, S mam e o A
R i — & V—%’
Hirondel_le | vovageuse |[Faisd'unmaconle me.
X e A —h—»\
2¢ PARTIE. T T o e F@
P-- - -+ & :
Hirondel .le voyageuse Faisdunmaconleme_
b d
N T o w P e A
_H_‘_% _V V F +' | |

v —]
Avee ton a1l _| le soyen_se, |Comme lui bats J

A x e e . o e
C i gig a4 tig e ® CETE =

Avec ton ai _ le soyeu_se, Comme lui bats

4 2 - P\T ‘h‘: *_P\ _‘k ’I
— : Fj J' ® s & |
Ly ; : = | |
le mor_tier Dans le comn de ma fe _| né - tre J
A ) j \ \ )
- i‘!_ e ‘? P B +‘ k : i

Y G *—= & &

le mor_tier Dans le ecoinde ma fe - né _ tre

h )P |

s =
— - — ¥ 19 o

= " s 1} -
Tu peux ap_puy.er ton | nmid, Surle |bord tu peuxte

> P

X % X —
- " = -
Tu peux ap_puyer ton nid, Surle bord tu peux te

I"rr”.

e » #

'ﬁ' ' 7 ) - &~
| S e e
met - tre, Nous cau_se rons de mon | lit!

. rall
& & = hr ji" X h ]‘i; h‘.ﬂ 7
i > s ¥

met - tre, Nous cau_se rons de mon  [it!

W === ; ’ S o t——
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i N°d — LES BATTEURS DE BLE,

-| Allegretto,

1*® PARTIE

=y = o
De nosflé] aux, | hardisgarjcons, Frapipons,frap.

;T'H—ﬂ?—;g!, -

== RS

2" PARTIE P — | . & e < ‘L"‘_"#__i?—_‘h;
De nosflé_ aux,  hardis garcons, Frap.
> —— et

® E y;' —iP 3 . H »* Yty

- sy~ F B il

_pons cha_|quegerbe qui |dan_se, [Plan,  plan.plan, tous
— Moy > :

s ate” ) == as }—}—‘1

_pons cha_que gerbe qui  dan _se, Planplan, plan,plan,
'_ - b ] . 2
calden _ ce |Portonsdes [coups|ru_des et prompts|

——" ' 2 5 ’

FTE ST T

planplan,  planplan, Portonsdes coups ru.des et prompts
h ’ c—h _h.-t ot X o
EIT = SIS LESE

planplan, | planplan, | planplan, [Portonsdes

A
p-r':'h‘;igv—p—-r:' '_k’f

7 v 7 =
Plan,  planplan planplan,  planplan, Portonsdes
? H ¥ K ‘h“ ——
— e by vty he
coups |ru_deset |prompts  planjplan,  plan,|plan, plan.
— S A s e
- - ;} " o J"'T 1 . . =
coups ru_deset promptsplanplan,  plan,plan, plan.
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N°5.— LECHO.

Moderato.
v !p e ) F_
1™ PARTIE. 7 — i - e
; L 2 e B o ¥

J pe I'horizon, | Veuxtu.,pinson | Quen fraiséchosta
)

| P :
2° PARTIE. : S Y '_.M |
N | ~

_'_ = e

De I'horizon, Vewstupinson Qu'enfraiséchosta

' ) s P
, = ek =0

@ - : j o & : -&

voix revien_ne? |Dans le val_lon | Que ta chanson
. )
| ’4.1 'f . k gﬁ i :
13
e 4 - : = s o % i._‘ " i

Que ta chanson

4

Monte en accord a _ |vee la mien_ne: Do, mi, sol,

k ? h— \ - N ~ -
'} .?‘5 113 ‘ % _l

Munte en acﬂuul a _ vee la mien_ne:

voix re_vien _ne? Dans le val_lon

y

P

v

— = = " —
et  tout
PP (en écho.)
= —
= .

Do, m, sol, do,

pr:nﬂ'hri)
—= s S i
est | fait, est fait,
o (L] * F
r & 3 - 1 L Lt ;
et tout lef _ fet est fait, est  fait.
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N°6.— CHANT DE GUERRE.

Allegretto con moto.

; 2 —f
: 2 : ; l"_ r !
1" PARTIE. o m—m ;E _'_;‘”—‘f—-l P
”f\’ﬁngeunsnmmurtsje paﬁi le ré_clame |Envraisguer.
= N e
2" PARTIE. o s B — i

mf’ \-’euggn‘stﬁsmurts,lv pays le ré_clame En vrais guer.
N T . v e

i i e B F—E::E e

_riers,cou rons croiser le | fer; Que l'enne jmi senlte frémirnotre
’ )

" - | A
A3 ~—— N
e e e e e v e ™ i :

" w " - "' ] -
_rierscou_rons croiser le  fer; Quelenne_mi sen_te frémirnotre

’ = I

1 I

= ™ e B : g
Vivrea ses piedgest unsort trop a -|jmer!Ven |

=T

i _me, onsnos

i ——
f"‘k_}' -}_1&—}1_“4}##

. & °
i -me, Vivreases pieds est unsorttrop a _mer! Ven_geonsnos

—— \ Y e =N
(=" X %j ¢ iy w-w Ve ;h ik’_ sum:®
murts;,lg pays le ré jelame |Envraisguerrierscowronscroiserle

!

; — ﬁn_lﬁ
o NS N ey oy g ita— N gy
’ o500 : : . & .
morts,le pays le ré_clame Envraisguerrierseowronsecroiserle
2 )

L]

i
fer; Que lenne _fm1  senJte frémirnotre | 4 _me, [Vivre a ses
>

b J
= o —— }1' = d%
e e e R o o e & '
: fer; Que l'enne _mi  sen_te frémirnotre 4.-me, Vivre a ses
? 3 s rall,
. —9 ;{;: ;r'! - 1
f - ) y i

piedies}t sorttrop a Jmer Vivreases piedsgﬁt}lﬂﬁuﬂqlrﬂp a _mer!
&
] |

2 x hDTallp o
M e

pieds est unsorttropa_mer,Vivre ases piedsestunsort trop a_mer!

\ \ p—
R TP 1 e

667.
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N:7.— AU PAPILLON.
Andantino. " | .
- e < '
1" PARTIE. - ijl'ILj o ==
ppa-pil_hm infi -| dé _ le, Si | tu ne veux chan.
3
N vt M
2° PARTIE. e 5 e N~
i B .L" Iy
Pa_pil_lon 1nfi - dé _ le,S1  tu ne veuxchan
- _
T L —— " o - |
s e ge e T 1T a0 |
- / : yoal
Dans {mon fi _let 1é _|ger, Tu laisse_|ras ton a1 .
— ’
»
== e 7\_‘5:—_;:-_1

Dans mon fi_ let 1é _ ger, Tu laisse. ras ton ai _

¢

L

mf A A
S : E o h lh- ’—ﬁ
! o ‘ i_" d " ! o d___'
_le Mais |non, retourne auxifleurs, Coursau|lis, suis la
: i sy
ﬁ# s AN ==
» P | ; !
J <& fe " & i _
_le Mais non, retourne aux fleurs,Coursau lis, suis la
-h-! ﬁ ' ) ? kr h
SEEEE =
7—¥

ro _ se. Pour
’

tor le erel com.

v

'i

po - se Leurs

parfums.leursecou-

F: \

: A Y -
F=missseir——s=—

ro _ se,Pour toi le ciel com_po _ seLeurs parfums,leurs cou-

poco .I"l+t.

_leurs.Pour

iy )
___ff'rf"hl.f._! .."'!
ety 7 7—F

toi le ciel com!po. se Leurs|parfums,leurs coulleurs.

£ = s poco rit,
N L " —N
EemEIssESsET TS

. W
_leurs.,Pour to1 le ciel com_po _ se Leurs parfumis.leurs cou_leurs.

]
-

AU
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N’'8. — LES VACANCES,

Allegretto,
1" PARTIE. ot V—V v # 7 — T
I Cﬁvan_tez., sonnezbien|fort, Clo _ |cheslongtemps mu.
A h \ )
2¢ PARTIE p o1 :T X v k:
. . ‘ H ‘? L 4 ] i £ >— -.[

JCha n_tez, sonnezb

1en fort, Clo _ ches longtemps mu_

N

——k
o—* 3

-t

_.7;_5 ;o
_et _ tes Nﬁs voix sont toutes [prétes  [Nousdoublerons l'ac.

=

o

LL:.

’ + = ]
5 ‘ L‘_E & & 1

Nous doublerons ae

-et_tes Nos voix sont toutes pré_tes
. ” e BN p
. & Y " =
- === = SIS
_cord; Din, don, din, don! Les va_eances pro_
FaN !U
@ #— Cedl [ [ ‘1 4\ X _F‘ _"‘.
— : : . ! o —|
& L ‘
_cord; Din, don, din, don! Lesva_cances pro.
. 2 .___
F] =y — » i maa——
7 !1 o =" ;f" . 7 v_
ml - ses Viennent de luireen_|fin, Du la_
Lo ’ =
v' df A e ! -

J '’ } ! _'L i - L4 L
-mi SeSs Viennent de luire en_ fin, Do  la_
’ » 'f | rit. 7~

—F—= ;Y '
_beur cest la | fin, Il |nous les a  con qui_ ses.
) j rit. ~
i J < Fl JT ‘___!1.. i hI & o
fin. Il nous les a con_ qui.ses, i

_beur c¢est la

§. 667
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N°9.—CHUEUR DE CHASSE.

Allegro.
h b ]
1n_-P — 5 / N _amm
CPARTIE. — S S a— o
"J Au bruitdu |eor sonnant t; pis - te J%é _
\2
2% PARTIE. N :1 ) — :‘; [ — .
y 3 : F '
"yﬁu bruit du cor ﬁ]fimant la pis_ te Jé _
N

_h

======——----_-

™ —

_prouveune i_vresse de rﬂ; Le mon.de |[dis_pa_rait pour

N —A
— :
€ o — E‘:H — ‘P\ = -
- & b &
_prouve une 1_.vresse de  roi; Le mon.de dm-pa rait pour
’ A\ ~ s
— i
et S
= a : :
mo1,Rien a mon ar_|[deurne résis _ [te Cest lemo -
e e |
o — 1 \ V. 1!
'y L 40— —5- =

. . F e -'. . an i
moi,Rien a monar_deurne résis _ te Taiaut, tai_aut! |

e e

_ment \ ite,en a _[vant/Taiaut,tal Jaut,talaut, tal
= ==
S T ATy * "
Taraut, tal_aut, Taiaut, tai_
3 p—— rﬁ',—-—-—-ﬁ.__
F . P
27 h—" | I = Ul
.aut, taiaut, tai _|aunt!___ Cest __
1 . — lwﬂ,;-x
ﬁ cF—F e — - i —
™ = F 1 V
e/ | ;
_aut, t.n_aut tal aut! Cest_ lemo . ment
% e
ceete aug e s w Ay
vV <¥
en a. vamITmaut, tal_aut tai aut
b »_pp rall.
\ 1_& Fl ﬂ i
Y, Fr-e & &

Vite, en a _vant!Taiaut, tai_aut, tai_aut,
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N°10. — A LA MADONE.

b}
— S
“"'*1.—-:"" 1;1_' i i

A, Madone___ ‘attenfti _ ve, Pa.
’

> o —— N7
2" PLHTIE “,__- r— ' d ',. L4 Hkrl 5 . i ' -
Me voi . lii""’"’ Madone _ "atten_ti _ ve, Pa._
N :
: = o —— - ' :
'F F —g N -‘.—J " S
_tron _ nedu pauvee p .icheur, Je |viens déchouer 2 la
e e A
' " ¥

""'—al--"r

_tron . nedu panvre pé_cheur, Je viens d'échouer—

a la

=M 4
N = Ef—ﬁF—.. =
- * ’[.! &
il me res _ te gnenr&m coenr- mfhlé 3 re.,prends
\ 5—=h S
T Clw-w— ww O w

T

il me res_ te encormon coeur  Me - reprends

N ’
"1 o o o & ,.,_j?'_.-

¥ ——

une é _|pa_ve Qui__ vraijment dedroit te re_
L] ’

, - i :
‘—. ‘_1-1 = b L] i . P 3
le, cest une é _pa_ve Qui__ vrai_menl dedroit te re_
b b erest. - - - - - - - -' P
D S 3 o j,? ¢ e #a
-vient; Dans la temlpéte Il estplus|bra_ve Quandcesta
y Cresc, . -T -9 - - ?\ - - p
| \ -
CE T S ariT s = ST =SS
vient; Dans la tem_péte il est plus bra_ve Quand¢esta
! g OYese. . . ) tﬁﬂ}_ﬁ__ﬂﬁ
g 1-—9{ “ —» :ﬂ;—'——' -
toi  quil appar_ftientQuand cest & |to1 quila yar_jtient !
A Y q pp L)Q['ﬁ"l[* _..Eb q E A & e
. 4 |
| _}‘ : - & : . - -t
g : 'h_ﬂfqﬁ:‘ﬂ' =

667. torquil ap— par_tient,Quandest a toi qu’ilaﬁ_: par_tient!
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™" PARTIE.

N'11.— BARCAROLLE.

Allegro.

hien lid, »
1 I
= e
pp I
Glis _se, | glis _se, |ma barque a _| gi _ le

»

2. PARTIE

Glis _ se,

glis _ se, ma barquea . gi _ le

ﬂ. e
~ Sur le
e e N
Sur le
; ) .
— & # = & ® .
4 — 7 = |
tous lheurd est tran _|quil _ le |[Mon ___ ol
— —— e o
" o J—,*:T—J - '
—_—— _‘\..,_______,_.1
tous lheure est  tran_ quil - le  Mon oeil

£
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. - S —am— et
fh " o | #
r | ' J
cous Sur l'eau berce
e
va sans se _ cous - se Sur leau berce
rall. 1° Tem p;::. ;
: ~ T K
; ’F -J; i 11' T T e S S 2
nous mol _ le _ |ment; Sui_vant son |eours le
rall. . 1’ Tempo. :
,‘_d"—“' j T \ 3 h"'In L
| . . ._ i.’
nous mol - le _ ment; Sui_vant son cours le

/‘.--—- 3 - Y
SR i
flot nous | pous - se Ré _ ver ain .| s1’ Se _
- . ’
K
- — #3]—\ _ =
nous pous _ se Ré _ ver ain _ si S
’
2 —
ain .| si Se _
.
—1 —
J___‘__i i
char _ mant Ré _ ver ain . si se _
y rall molto.
- : y I
i,'f t r" l | ’—
char _|mant s¢ .| ra char _ |mant!
sy |rall molto, ~
e f —* 1 i & ' = — 1
char _ mant . char _ mant!
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N’12.— ROSE ET LIS.

Moderato.

'%'\lt}‘h._*ﬂ# "‘_r—‘!

"*‘fU- ne ro.se blanche unma | tin Fut

A

1™ PARTIE.

X
2% PARTIE. -~ s i ¥ S ; :\’ Z - "'—li
(3 3 : |
mf U_ne ro_se blanche unma _ tin Fut

A |
% e
— -

mise en un va - se do | pa - le;

Fa . N —_—
% [ F = o d‘h P J\ - i
mise en un va - se do - pa - le; Non loinde la,
o o i 7 e 5

- % === 4 i

dans le jardin, |Croissait un lis auteintplus|pa _ le

~ ) A
K P i e £ v ¢
% v - L a—n 2

b
dans le jardin, Croissait un lis au teintplus pa - leMaisgriceau

pit animato. 1\

RS == 3?!‘
e

t_.«"'l - A w
Mais grace au choix

L
il

.= "
son sé_jour | i

— i  ';

-
A j A—x—h—D . —
NI g e —— o te * #.’ ___5“*';- =

choix de son sé _ jour: La rose eut
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1 7~
"5
] % ] __l‘..-'_"_

A

v

on le ie.

on le de_wi

—

®

tot ch.mged{a mine, Lehspar contre,
)

"""--_._._..__..---""". i e .F_ r‘“*:.._______.....;:

tot changé de mine, Le lis parcontre,

3 rall
_h

; - r—

g .

ne,Devint su [perbe au bout dun
’ rall. |
= A = ;"15:;

- ne,Devint su perbe au bout d'un

~— =
e =7
jour! Il faut res_ter en |pla _ ece,Lorsquon se trouve
~ T Tempo. ;
e = EEe
e w e » & r Ba— - = 1
jour! Il faut res_ter en pla _ ce.Lorsquon se trouve
o — L
¥ 9 5D o e v
. P —F —————F
bien, Le fouqui se dé _|pla _ ce Auchange neprend
A : T itanien
e
Py « & - '
bien, Le fouqui se dé _ pla_ ce Auchange neprend
= h,:m”‘ ~
- =
e i e Ses ! 7
. p— X0
rien, Le fouqui se dé _|pla _ ee Auchange neprend|rien!
A = 9 N y rall. T
—— X N =
Y e s— . ?'}i | S—
el -

rien, Le fuuqu se dé

k’“‘*

Au change ne prend rien!

\l ‘1 \ Panish . Arouy, Fouquet ST rue du Delta, 26,
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